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Moravskoslezský kraj

Region Slezská brána
Šenov Vratimov Paskov Václavovice Řepiště Sedliště Žabeň Kaňovice

Region Slezská brána

Vratimov

Centrum města s budovou městského úřadu a hodinami

Počet obyvatel Rozloha:
k 1. 1. 2012: 7106 14,20 km2

Také Vratimov nacházíme v soupisu desátků vratislavského biskupství z počátku 
14. století, také Vratimov tedy počítá své dějiny od roku 1305. Vesnice vznikla zřejmě 
krátce před tímto datem a její počátky jsou podobně jako u některých sousedních 
obcí spojeny s kolonizačním úsilím lužickosrbských Baruthů. Krátce nato se patrně 
obec dostala do majetku těšínských knížat. Vratimov byl původně malou zemědělskou 
obcí, jednotlivé grunty byly řazeny vedle sebe podél cesty, a to po její jedné straně. 
Uprostřed vsi stávala zemanská tvrz, nahrazená později panským dvorem. Na 
začátku 16. století koupili panství Sedlničtí z Choltic, kteří Vratimov připojili k panství 
polskoostravskému, v 16. století zase tehdejší majitelé Skrbenští z Hříště Vratimov 
začlenili do panství kunčického.
V roce 1770 žilo v obci zhruba 300 obyvatel. Byl tu panský dvůr, mlýn, ovčírna, 
vrchnostenská hospoda, škola a dřevěný kostel s farou. Ale už zakrátko, v letech 
1799-1806, byl místo dřevěného postaven nový zděný kostel sv. Jana Křtitele, který 
je dodnes největší architektonickou památkou ve městě.
Velký zlom přinesla do života Vratimova výstavba celulózky. Pro její umístění právě 
ve Vratimově hovořilo několik faktorů: blízkost suroviny z beskydských lesů, blízkost 
energetického zdroje – uhlí - a blízkost dobrého vodního zdroje – řeka Ostravice 
s jezem a mlýnskou strouhou. A praktická byla i  blízkost nově otevřené železniční 
trati mezi Ostravou a Frýdkem, na níž byla v souvislosti se stavbou továrny vybu-
dována i nová zastávka. Stavba továrny začala v roce 1882 a už v prosinci 1883 
byla ve zkušebním provozu vyrobena první celulóza. Přesně o sto let později provoz 
v továrně skončil, výroba se přesunula do Paskova.
Továrna zcela proměnila život v obci a to z hlediska demografického, sociálního 
i  národnostního. Především dramaticky stoupl počet obyvatel díky imigraci haličských 
Poláků a částečně i Němců. Zatímco v roce 1878 žilo v obci 599 obyvatel, roku 1890 
to bylo již 1391 a roku 1900 dokonce 2045 obyvatel. Oproti 78 domům z roku 1878 
jich ve Vratimově bylo v roce 1900 už 179.
Roku 1887 vznikl ve Vratimově Hospodářsko-vzdělávací spolek. Zmínku si zaslouží 
už proto, že to byl první hospodářský spolek na Frýdecku. Jeho členové, zejména 
jeho předáci učitel František Onderek a správce zdejšího velkostatku Josef Cikánek, 
pořádali přednášky, které měly za cíl nejen vzdělávat v hospodářské oblasti, ale také 
provádět mezi místním obyvatelstvem národnostně uvědomovací práci. Což bylo 
zapotřebí už s ohledem na nový vývoj po spuštění provozu celulózky. V obou těchto 
oblastech byl spolek úspěšný a dá se říci, že svou činností položil základy celému 
spolkovému životu na Frýdecku.
Může se to zdát poněkud překvapivé, ale teprve v roce 1926 se ustálil název obce 

v dnešní podobě. Předtím se užívalo názvu Ratimov, který se v historických prame-
nech objevuje už ve středověku. Kronikář k tomu poznamenává, že změna nebyla 
přijata s nadšením, neboť „ve Vratimově znělo nelahodně“. Dnes už by to zřejmě 
nikoho nenapadlo.
Jak se můžeme dočíst v kronikářských záznamech z 20. let, obci velmi záleželo na 
lese Důlňáku. Ležel sice na obecním katastru, v majetku obce ale nebyl. O les proje-
vila tehdy zájem i Slezská Ostrava, která argumentovala tím, že v něm má své vodní 
prameny. Po dvou letech vyjednávání, do kterého se údajně vložily i nejmenované 
vlivné osoby a poslanci, přiřkl na podzim roku 1928 Pozemkový úřad v Praze les Vra-
timovu, který k tomu musel ale převzít i lesní personál a respektovat zájem Slezské 
Ostravy. 
Hned dvě velké události přinesl rok 1936. Výnosem ze dne 20. října totiž došlo 
obecní radě vyřízení, že o týden dříve povýšila vláda Republiky československé obec 
Vratimov na městys. Na 28. října pak připadla další velká událost, odhalení pom-
níku prezidenta Masaryka. Podnět k tomuto holdu prezidentu Osvoboditeli vzešel od 
místní osvětové komise při příležitosti loňských oslav Masarykových 85. narozenin 
a pomník byl hrazen z dobrovolných darů. Díla se ujal sochař Augustin Handzel 
z Moravské Ostravy. K slavnostnímu aktu před školou došlo v odpoledních hodinách 

za velké účasti obyvatel z místa i okolí, zástupců spolků, místecké vojenské posádky 
a frýdeckého okresního hejtmana, který pomník odhalil. Došlo také na pyrotechniku, 
zastoupenou ohňostrojem a raketami. Dokonce nad pomníkem zakroužilo i  letadlo 
a shodilo kytici růží. 
Masarykova busta však není jediným sochařským dílem, které zdobí město. Až 
v  prvním roce nacistické okupace byl postaven pomník obětem první světové války, 
na který v obci pomýšleli už ve 20.  letech, a v roce 1972 byl odhalen pomník obětem 
druhé světové války. V roce 1966 byla ještě na náměstí instalována busta Jana Švermy, 
po němž bylo také náměstí pojmenováno. 
Šest let předtím, roku 1960, byl Vratimov povýšen na město. Roku 1980 pak byla 
k Vratimovu připojena sousední obec Horní Datyně, která je jeho součástí dodnes.
Dlouhou tradici má ve Vratimově školství, jehož historie sahá zřejmě do první poloviny 
17. století. První zděná samostatná školní budova byla postavena už roku 1785 a první 
česká mateřská škola už roku 1907. Oproti tomu zde ale poměrně pozdě vznikla 
základní umělecká škola. Po přechodném období, kdy tu v letech 1939-1960 působila 
pobočka Hudební školy Leoše Janáčka ve Vítkovicích, se teprve v roce 1960 ustavila 
samostatná Základní umělecká škola Vratimov. Od roku 1992 je dvouoborová ZUŠ 
(hudební a výtvarný obor) příspěvkovou organizací Města Vratimov. 
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